

党旗在基层一线高高飘扬

李桂科坚守深山43年服务群众——

为了山石屏村明天更美好

本报记者 秦蒙琳 文/图

端午节前夕，刚从昆明授课回来的全国优秀共产党员、党的二十大代表、大理白族自治州洱源县疾病预防控制中心名誉主任李桂科，又匆匆赶回了日夜牵挂的山石屏村，投入由他精心策划布局的山石屏村环境提升改造工程中。

尽管退休已7个年头，但李桂科向组织申请，继续留在山石屏村为康复者服务。他专门考取了驾照，自己开车往返。“县里总说要派车接送我。但我来这里的目的，就是为人民服务，怎能再给组织添麻烦。”

站在黑惠江边新落成的观景凉亭中，遥望对岸排列有序的新建房舍、房前屋后绿阴如画的山石屏村，李桂科思绪万千。1981年4月，当他第一次踏进山石屏疗养院，与181位麻风病患者朝夕相对之后，这里的一切便融入了他的生命。43年如一日，为麻风病患者治病、治心、治贫，让他们告别疾病，发展生产、融入社会，过上幸福的生活。李桂科早已把麻风病康复者们当成了自己的家人，把山石屏村当成了一生不离不弃的家园。

打造焕然一新风景

山石屏村的前身是成立于20世纪50年代的麻风病专科医院山石屏疗养院，这里距县城65公里，山高谷深、江宽水急，曾经没有公路和桥梁，不通水电，生活条件极为艰苦。

2013年，洱源县发生5.5级地震，康复者居住的房屋成了危房。震后恢复重建中，疗养院恢复新建住房30套、库房24间，公共厨房、洗衣房、卫生间、娱乐室、篮球场、太阳能路灯等设施一应俱全。建设过程中，李桂科坚持夷平山坡、把地基推平，形成了如今3幢2层小楼房一字排开、房前院落平平整整的格局。2014年，山石屏麻风院正式更名为山石屏村。

2022年底，大理州启动了“山石屏党员干部教育培训现场教学点”建设工作，其中近期规划实施包括“村容村貌提升及环境整治项目”“麻风历史博物馆提升改造项目”等24个子项目。

2023年底，项目之一的宣教中心大楼完工后，康复者住宿楼院落的花园改造项目启动。李桂科在院落中一寸一寸测量定桩、一笔一画勾勒布线、一次一次修改完善，终于将院落里的花间小径铺筑成了“美好”二字。院子里还装上了健身器材，种上木茼蒿、石竹、天竺



李桂科遥望江对岸绿树成荫的山石屏村。

葵、火炬花等10种花卉。如今满院的花朵姹紫嫣红，充满了勃勃生机。

时刻牢记宗旨使命

身为一名共产党员，李桂科从来都不曾忘记全心全意为人民服务的宗旨。

在李桂科精心策划下，黑惠江沿岸1公里多的机耕路，被铺成了3米宽的水泥路。他还用旧木料沿路搭建了4座垛木房。“过几天把房前的这块地平整一下，再装上石桌凳，游客就可以在这里休息。”李桂科看着正在浇筑的石桌台面说，“这样制作的台面物美价廉，而且更加牢固。”山石屏村环境提升改造中，看似平凡的每个细节，都倾注了李桂科的智慧和心血。

1990年，随着最后一名患者被治愈，麻风病从山石屏村彻底消失。为了铭记在中国共产党的领导下战胜麻风魔的这段历史，李桂科筹集资金，还原了当年麻风病人居住的白族垛木房，展出20世纪50年代以来病人们自己制作的生产生活用具，并整理每个时期拍摄的照片，撰写文字介绍，记录下山石屏从“麻风村”到“幸福村”的变迁。同时

恢复的还有麻风院医务室和学校的两排小平房，都还原了当年的室内布局。2019年9月，全国首个麻风历史博物馆在山石屏村正式落成。

提升改造工程启动后，与垛木房陈列馆面对面的博物馆新馆落成，正在布局展柜。李桂科在新馆和垛木房陈列馆中间的院子里竖起了一根4米高的钢架，准备用200多支麻风病患者使用的拐杖，组合成一座寓意战胜麻风魔的雕塑。

共同建设幸福家园

今年的端午节假期，从山石屏村走出的7个大学生之一的宋荣坤带着孩子回来看望母亲，与李桂科在“美好”小径旁的石桌凳上把酒言欢。当年，正是因为李桂科在山石屏村兴办学校，改变了这群被称为“麻风娃”的孩子们的命运。

“李叔叔把我们当成他的孩子，给予了我们倾心关爱，没有李叔叔，就没有我们的今天。”宋荣坤感慨道。

漫步后山脚下的树林间，一条1.8米宽、400米长的弹石路面健康步道蜿蜒通向黑惠江边，一片占地10余亩的核

桃林生态停车场跃然眼前。挖掘机正在河道里挖掘砂石，完工后，这里将成为一条沿着江岸曲折前行的生态游道。

为了打造宣教中心楼前广场，李桂科将原先种在那里的几百株桃树和葡萄搬到生态停车场旁，修建了1.8米宽的葡萄架花园走廊。“宣教中心已经启用。我们计划在10月1日前完善食堂等配套设施。”李桂科说。

山石屏村现在还居住着33位麻风病康复者，年龄最大的已经90多岁。李桂科43年的坚守，让这群曾经被歧视的人，生活在了实实在在的幸福中。“2013年重建山石屏村之前，没有住宿条件。康复者家属坐最早的一班车来，待一会儿就得赶紧走，因为他们需要步行2个小时才能赶到班车。现在我们有五六间招待室，可以同时接待30多人，家属来了以后，再也不用着急走了。”

傍晚时分，康复者和家属三三两两来到“美好”院落中乘凉。李桂科指着院中的两棵树说：“这是香樟树，这是梨树，种在一起，寓意‘相守不相离’。”

相守不相离，这正是李桂科对山石屏村的深情告白。

亮点

元阳县黄茅岭乡——

党组织领办 新人新业活乡村

初夏，元阳县黄茅岭乡进入到色彩斑斓的缤纷水果季和傣韵水乡旅游季，鲜果缀满枝头、花草随风摇曳、美丽庭院开门迎客……

近年来，黄茅岭乡学习运用“千万工程”经验，以党建为引领、产业作支撑，积极搭建“党组织+合作社+农户”联农带农利益联结机制，探索“党组织领办合作社+N”模式，打造党总支领办一批、党支部领办一批、党员致富带头人领办一批、公司联合党支部领办一批的“四个一批”领办模式，积极探索发展庭院经济，着力培育晚熟荔枝、热情果两大特色产业，持续巩固枇杷、柑橘、鲈鱼3个优势产业。

在黄茅岭乡大山村委会，通过发展优质特色柑橘、沃柑种植，昔日的荒山已经变成了“花果山”。“这里种植的云南特早蜜橘、鑫津、官本等优质品种深受消费者青睐，远销浙江、山东、新疆等地。”党员示范种植户王富元高兴地说。

2023年，大山村党总支牵头把村民组织起来，着力培育元阳县腾达种植农民专业合作社，36户农户加入合作社，其中理事会成员5个。

村党支部书记邓文介绍，两年前大山村柑橘、沃柑种植只有50多亩，随着党员干部的示范带动，村民看到收益后纷纷参与进来，如今种植面积扩大到了2400多亩，包括云南特早蜜橘1000多

亩、沃柑1400多亩，产值达600余万元，示范带动大山村500余户户均年增收8000余元。

此外，黄茅岭乡通过探索创建“75520”林下砂仁种植示范基地、“811”陆基生态鲈鱼养殖等模式，培育8个党组织领办合作社，引进云尚源、恒迈等10余家龙头企业，构建产业园区、庭院经济区、云上文旅区、集镇商圈等“三区一圈”，打造“鱼果之乡·田园黄茅岭”产业链。“傣家田园·云上诗意图”庭院经济发展、“和美黄茅岭·七彩共融”农文旅融合发展等党建品牌，发展特色果蔬1万余亩、中草药1000余亩，累计带动3000余户农户年增收2万元以上，村集体经济总收入150余万元。

今天的黄茅岭乡，通过党组织领办合作社，吸引新农人、实践新模式、培育新产业，正在走出一条党建引领乡村振兴之路。

本报记者 饶勇 通讯员 唐一灵

腾冲市西源街道——

党员示范带头 电商助力乡村振兴

“直播带货为我们地方产品提供了全新的销售渠道，让农村特色产品可以走得更远。”近日，在益景基地里忙活的孟广虎，双手接过西源街道党工委给他颁发的“乡村优质电商示范户”牌匾。

孟广虎是腾冲市西源街道岗峨社区十四组村民，今年31岁，中共党员，从小就喜欢园艺盆景。2020年，他回到家乡，全身心投入到园艺盆景行业。目前，其园艺基地占地面积约4亩，以云南绿植素材中小品为主，培育数十种云南绿植盆景6万余株，兼售高端配方土等。

从2022年开始，孟广虎入驻抖音电商平台，粉丝逐步增加，产品远销广东、浙江、江苏等地，产值每年可达100余万元。孟广虎充分发挥共产党员的先锋模范作用，不仅帮助周边群众解决就业问题，同时指导示范，带动周边同行加入电商行列，一起致富。

孟广虎就是西源街道鼓励党员带头发展电商的实例。近年来，西源街道党工委充分挖掘各社区资产资源，深化“数商兴农”，积极完善电子商务服务体系，大力发展直播电商，以

“小屏幕”打开“大市场”，助推乡村振兴。在充分挖掘辖区土特产资源的基础上，西源街道注重培育农特产品网络品牌，拓宽农产品上行渠道。积极组织党员、致富能手、返乡人员等带头从事乡村电商，加强与全国及本地直播平台的合作，面向返乡大学生、农民工、退役军人等开展直播带头人技能培训。

“电商不仅可以帮助群众致富，同时也为农村经济发展注入了新活力。”西源街道党工委书记黄朝杰说，街道目前正在积极谋划，希望通过政府引导和政策扶持，培育一批能够独立进行直播带货的优秀电商直播新农人，将农特产品、文创产品与电商产业对接融合，用直播带货的形式助力乡村振兴，增加农民收入。

目前，西源街道已搭建起以街道联合社为经营主体的全媒体宣传营销平台1个，与街道4户电商示范户形成“1+N”共建模式。下一步计划打造侍郎坝社区苗圃花卉、马常社区藤编工艺品、大盈邑社区农特产品等3个电商直播中心。

本报记者 李建国
通讯员 李书华 张玉蓉

基层实践

德钦县“党建+河湖长制”打造水美乡村

本报讯（见习记者 贡秋次仁 通讯员 鲁茸卓玛）近年来，德钦县充分发动全县各级党组织和党员干部群众参与“党建+河湖长制”全过程实践，以“党建红”助力河湖清。

德钦县将“党建+河湖长制”纳入2024年度基层党建工作实施方案，列入工作重点项目清单，印发《德钦县“党建+河湖长制”八条措施》，全面提升河湖管护效能。今年以来，全县各级河长完成巡河（湖）715人次。

该县各基层党组织依托主题党日等载体，创新活动形式，采取党员设岗定责、志愿服务、积分制管理等措施，推动具体任务落实落地。今年4月，全县各级党组织广泛组织开展“学习践行‘两山’理论、服务生态文明建设”主题党日，组织党员群众投入到义务植树、清河护林、森林防火宣传、垃圾清扫、农村人居环境提升等各种实践活动中。截至目前，全县累计开展主题党日活动777次，组织

开展清河护林、垃圾清扫等活动819次，组织动员党员群众近2万人次，植树67万株。

德钦县立足长江上游重要的天然生态屏障和水源涵养地的定位，推动金沙江、澜沧江等水系左右岸党组织开展联建共建活动，不断深化河湖沿岸共建带群建工作。同时，将“党建+河湖长制”与网格化治理相结合，把河湖管理纳入网格化管理工作内容，采取“河湖长+网格化”工作方式，整合乡村振兴综合治员、护林员、党员志愿者等一线力量，推动河湖巡查治理从单打独斗向齐抓共管转变。全县各级党组织共开展“党建+河湖长制”联建共建活动22次，1327名党员参加，共有800余名乡村振兴综合治员、护林员和志愿者主动参与水环境治理保护，形成组织引领、党员带动、群众参与“三位一体”的强大护河合力，持续推进河湖治理工作常态化、长效化、规范化。

华坪县新庄乡把党员聚在产业链上

本报讯（记者 李铁成 通讯员 罗敏）近年来，华坪县新庄乡通过党委统筹、党建引领、支部主抓、党员带头的联动模式，把党建触角延伸至产业链一线，让基层党建成为推动产业发展的重要引擎和硬支撑。

西瓜种植是新庄乡的主导产业，当前产业规模已发展至3500亩，产值超过4000万元。为促进产业发展，新庄村党总支采取“支部+合作社+农户”模式，成立华坪县新庄乡绿鑫蔬菜专业合作社党支部。新庄村党总支副书记杨加学作为西瓜产业致富带头人，引入西瓜嫁接新技术，把西瓜苗嫁接到葫芦苗上，极大提升了西瓜的抗病害能力和耐运输程度。村党总支组织党员技术队带头在全乡范围进行技术培训推广。

面对西瓜生产季和丰收季用工缺口较大的问题，新庄乡把党员聚在产业链上，在各村实行“合作社+党员+农户”的运行模式，成立10余个

劳动用工集体经济合作社，解决生产季和卖瓜季节劳动力紧缺问题，并把用工需求向本村低保户、监测户等群体倾斜，合作社成员每人每天在西瓜地里务工可挣150元至300元不等的劳动报酬。每年带动本村人员就近务工3000余人次，联农带农增收80余万元以上。

为有效解决西瓜种植过程中地膜、次瓜、藤蔓等农业生产废弃物随意处置行为，乡党委、政府深入开展农业面源污染专项整治行动，建立清运收费和日常巡查监督机制，对违规乱堆、乱倒、乱烧的行为进行劝导、处罚。辖区党员带头缴纳农业生产垃圾清运费，挖掘次瓜氧化塘处理次瓜、藤蔓，党员定期开展清河行动，对辖区农业生产垃圾进行全面清理；实行农业面源污染责任到田、责任到人，把农业面源污染纳入村规民约，从源头上遏制农业生产垃圾产生。

筑梦现代化 共绘新图景

呈贡区洛龙街道全力推进高质量服务体系建设——

聚焦“一老一小” 托起“朝夕美好”

一边是老人们开心地享受社区提供的各项服务，一边是孩子们和志愿者围坐在一起互动游戏，这样其乐融融的画面，在呈贡区各个社区已成为常态。

“一老一小”，一头连着“夕阳”，一头连着“朝阳”，是事关千家万户的重大民生问题。为做好“一老一小”服务工作，呈贡区洛龙街道聚焦群众急难愁盼问题，充分发挥新时代文明实践所（站）作用，盘活优势资源，聚焦为重点群体办实事、解难题，不断拓宽服务供给，丰富活动形式，托起“朝夕美好”。

守护“夕阳” 打造有温度的养老生活圈

“今天社区老人免费体检，你去了吗？”“去了，检查了身体没什么大问题。”呈贡区洛龙街道碧潭社区石榴花开老年幸福食堂里弥漫着阵阵饭菜的

香气，老人们围坐在一起，一边吃着可口的饭菜，一边开心地交流着。

食堂的工作人员早早准备好了营养丰富、口味适宜的饭菜，既有老人们喜爱的传统菜肴，也有新颖的口味尝试。这里不仅是老人们就餐的地方，更是交流情感、增进友谊的场所。

洛龙街道现有60周岁以上老年人3981人，其中80周岁以上高龄老年人494人、100周岁以上高龄老年人2人。近年来，洛龙街道不断升级养老服务，从街道居家养老服务站，到社区居家养老服务站，为老服务延伸至老年人家门口，并持续推出各类特色服务项目，创新养老服务模式，努力为街道的老年群体打造有温度、有品质的养老服务圈。

王家营社区致力于组织各类丰富多彩的活动，定期邀请专业人员为老

年人举办健康讲座、组织义诊活动，为老年人提供免费的健康检查和咨询服务。节假日期间，为老年人准备舞蹈、音乐等文化娱乐活动，满足精神文化需求。

宜和社区引进第三方九九祥居家养老服务（云南）有限公司，入驻居家养老服务服务中心，提供生活照料、助医服务、健康管理、探访关爱、精神慰藉、委托代办等服务，打造“15分钟服务圈”。今年以来，已开展中医义诊服务、体检、智能手机教程培训、养老服务诈骗宣讲、传统文化节日活动等39次。

目前，洛龙街道辖区已建成居家养老服务站4个、老年幸福食堂5个。居家养老服务站内设有休息室、文化活动室、健身房、棋牌室、阅览室等，为老年人提供居家养老、读书看报、健身休闲、文化娱乐等服务。

托举“朝阳” 让孩子在健康快乐中成长

今年“4·23世界读书日”，碧潭社区在辖区开展了“书声心语，阅读和谐”世界读书日主题活动，让家长与孩子一起共享亲子阅读的快乐。

洛龙街道从辖区居民的实际需求出发，从硬件和软件两方面着手，呵护未成年人健康成长，让优质服务辐射到更多家庭。

硬件方面，通过一系列创新举措，改善各社区整体教育环境。从基础设施着手，对学校周边环境、公共基础设施进行了一系列改造升级。加大与政府、企业以及教育机构的合作，大力搭建社区图书馆、科普文化长廊、翻新小区篮球场，不仅美化了社区环境，更为孩子们提供了更加丰

富多彩的课后学习体验空间。

软件方面，一系列表丰富多彩的文化活动如同一颗颗珍珠，串联起了社区的和谐与温馨。碧潭社区开设公益托管班，解决了家长假期孩子看护难的问题，既帮助孩子们完成作业，又带领他们参与剪纸、体育运动、书法培训等丰富多彩的活动中。王家营社区定期举办青少年思想道德教育讲座，引导青少年树立正确的世界观、人生观和价值观；开展青少年法治教育活动，增强青少年的法治意识和自我保护能力。

“一老一小”是保障和改善民生的重要内容，考验的是基层治理的细心、耐心和巧心。呈贡区洛龙街道聚焦“一老一小”的切实需求，不断创新方式方法，全面提升社区服务精准化、精细化水平，不断增强民生福祉，持续提升居民群众生活品质，增强了社区的凝聚力和向心力。

本报记者 张雁群

